

学习宣传贯彻党的二十大精神 全面推进依法治省

渭南法院:为全市高质量发展提供首善司法保障

2022年,渭南两级法院围绕全面建成“黄河中游生态保护和高质量发展核心示范区”目标,发挥审判职能,服务保障全市工作大局,推动各项工作不断取得新进步。

履行审判职责 保障群众权益

2022年,为助推平安渭南建设,渭南两级法院审结刑事案件3257件,判处杀人、绑架、强奸等暴力犯罪案件234件,审结“两抢一盗”、电信网络诈骗案件267件,快审快结养老诈骗案件9件。

为促进全市经济发展,渭南两级法院审结各类涉企案件5724件,审结借贷、保险、票据等案件13126件,审结侵犯商标权、著作权等案件343件,审理涉军案件113件,审结行政案件1041件,发出司法建议8件。

为保障人民群众合法权益,渭南两级法院审结民商事案件45309件,为农民工追回工资8800余万元。为“两抢一盗”、电信网络诈骗案件受害人挽回经济损失900余万元,为养老诈骗案件受害人追回损失277万余元。渭南中院向22名困难当事人发放救助金49万余元,减免免交诉讼费95万余元。

为实现审判执行质效提升,渭南两级法院三年以上长期未结案件全部清零,两年以上长期未结案件同比减少57.9%,案件平均审理时间从60天降至47天,员额法官人均结案数从186件增至213件。

锻造司法铁军 提升队伍能力

渭南两级法院坚持精细化管理,制定完善

审判管理、考勤考核等17项制度。富平淡村法庭等3个法庭、蒲城罕井法庭等19个法庭分别被省高院评定为示范法庭、达标法庭。临渭区故市法庭被省委宣传部、省高院授予“枫桥式人民法庭”称号。

渭南两级法院注重人才培养,不断提升队伍业务能力。遴选员额法官22人,择优选升高级法官16人,公开招聘干警47人。渭南中院与西北政法大学建立院校战略合作,设立科研教学实践基地;创刊《渭南审判》,被表彰为全省法院案例工作先进集体。

渭南两级法院深入开展作风建设专项行动,推进清廉法院建设和“朱江等人严重违法违纪案”以案促改工作,巩固深化政法队伍教育整顿成果;修订完善党组及班子成员党风廉政建设主体责任清单;严格执行防止干预司法“三个规定”和新时代政法干警“十个严禁”等铁规禁令。

建设智慧法院 推动诉讼改革

为推进审判体系和审判能力现代化,推动司法数字化、智能化,渭南两级法院提升陕西法院诉讼服务网、移动微法院等信息化平台应用水平,确保当事人在线可诉讼、随处可参审。

渭南两级法院网上立案4310件,保全案件680件,委托鉴定1774件,跨区域立案230件,在线调解案件6564件,审理案件2677件,实现防疫办案两不误。司法办案实现网上通办,送达各类诉讼

文书7.5万余人次。

同时,渭南两级法院进一步加快诉讼制度改革步伐。2022年,渭南两级法院速裁结案11751件,同比增长22.5%;出台《对外委托司法鉴定管理规定》,建设动态管理鉴定机构。其中,大荔县法院集中管辖一般知识产权一审案件改革成效显著,案件调撤率达76%。

主动接受监督 推动司法公开

为主动接受监督,渭南两级法院促进人民陪审员依法有序参审,邀请人大代表、政协委员视察法院、旁听庭审、见证执行,并公开裁判文书47092份,直播庭审2869次,引导33万余人次在线实时旁听;通过媒体发布信息7万余条,拍摄《沙痕》《神药》等4部微电影,并在全省法院“三微”比赛中获奖。白水法院官方微博被中央政法委评为第四届全国“四个一百”优秀微博账号,被最高法院评为“全国十大法院微博”。

2022年,渭南两级法院全年受理案件90101件,审执结85382件,同比分别增长13%和14%。案件结案比为1.01,居全省第2位。

2023年,渭南两级法院将认真落实落实中省政法工作会议、法院工作会议部署,坚持司法为民、公正司法主线,围绕“走在前、创一流”目标,在维护人民群众合法权益上谋实事,在提升审判执行质效上出实招,在增强队伍素质能力上求实效,切实为渭南加快建设“黄河中游生态保护和高质量发展核心示范区”提供有力司法保障。

(杨慧 周东锋)

法治动态

商洛市首例非法捕捞水产品案宣判

近期,商洛市商州区法院审理的首例非法捕捞水产品案件判决生效。两名被告人分别被判处有期徒刑7个月,赔偿生态修复费用6116

元、鉴定费1000元。该院还要求被告人在市级以上媒体公开赔礼道歉,并没收两人捕捞的水产品,交由公安机关处置。

(李依洋)

韩城公安撑起校园“平安伞”

春季开学前后,韩城市公安局坚持“校园安全无小事”,聚焦关键环节、重点部位,抓牢、抓实、抓细校园安全工作。

韩城市公安干警深入辖区学校,

要求学校健全各项安全管理制度和应急处置机制,累计排查并化解涉校矛盾纠纷8起,发现并整改各类问题隐患15处。开学当天,累计出动警力680人次,为平安校园保驾护航。

(王源)

秦都区检察院公开宣告送达检察建议书

2月6日,咸阳市秦都区检察院利用“侦查监督与协作配合办公室平台”召开联席会议。

秦都区检察院借助“侦查监督与

协作配合办公室平台”公开宣告送达检察建议书,切实增强了检察建议公开性、规范性和权威性,有助于检察机关与侦查机关良性互动。

(程佳琳)

渭滨区检察院第三检察部召开工作会议

为总结分析2022年工作,谋划部署2023年任务,近日,宝鸡市渭滨区检察院第三检察部召开工作会议。

与会人士表示,在新的一年里,将以

新的精神风貌、工作姿态,以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志,推动渭滨刑事执行检察工作上台阶。

(渭检宣)

大荔县法院召开破产案件审理推进会

2月9日,大荔县法院召开破产案件审理推进会。

会上,各承办人对当前破产案件办理情况及下一步工作计划进行了汇报,针对案件存在的问题及难点进

行详细说明。会议要求,要提高政治站位,强化监督意识,注重调研工作,提升责任意识,为优化法治化营商环境提供司法保障。

(董培)

甘泉县检察院打造生态保护新格局

近日,甘泉县检察院同县林长制办公室召开“林长+检察长”工作机制联席会议。

以此次会议为契机,甘泉县检察

院将持续深化“林长+检察长”联动协作,运用生态修复、公益诉讼等监督手段,促进检察监督和行政执法有效衔接,形成生态保护新格局。

(刘瑶)

陇县检察院召开春训会

2月1日至3日,陇县检察院举办“学习党的二十大精神 永远跟党走 奋进新征程暨2023年春训会”。

此次春训会进一步营造了学习

贯彻党的二十大精神浓厚氛围,有利于全院工作人员统一思想、凝心聚力,为做好2023年各项工作奠定了坚实基础。

(陈英杰)

商南县检察院送法进农村

近日,商南县检察院深入辖区清油河镇,开展防范非法集资和打击整治养老诈骗专项行动宣传活动。

活动中,检察干警通过发放宣传

资料、开展法律咨询、帮助下载国家反诈中心APP等方式,营造“全民反诈、社区无诈”的良好环境。

(徐梓轩)

山阳县法院开展家庭教育指导

2月8日,山阳县法院审理了一起涉未成年人寻衅滋事案。针对该案暴露出的被告人家庭教育严重缺失、家长监护不力等问题,该院召集涉

案未成年被告人监护人,集中进行家庭教育指导,切实督促涉案未成年被告人监护人正确履行家庭教育职责。

(汪东 程越琪)

观点碰撞

如今,政法宣传工作硕果累累,但宣传同质化、宣传形式单一、宣传质量不高等问题仍普遍存在,老百姓听不懂、不爱听、融入感差、缺乏互动,导致宣传知晓率出现瓶颈。

笔者从事政法宣传工作十余年,深切感受到只有树立“问题导向”“破圈思维”“精品意识”,用老百姓听得懂、喜欢听的声音讲好政法故事,才能逐步破解政法宣传难题。

一、坚持“问题导向”“破圈思维”“精品意识”,才能讲好人民满意、群众喜闻乐见的政法故事

笔者认为,政法宣传工作者要坚持“围绕中心+问题导向”深入思考,坚持“精品意识+多元化”思维理念,坚持“破圈顾问+宣传精英”宣传架构,做好政法宣传工作。

1.坚持“围绕中心+问题导向”

笔者关注到,为数不少的政法宣传工作和作品通篇夸夸其谈、言之无物,不仅偏离了中心工作,而且忽略了人民群众的关注点和感受度,尤其是个别政法单位自媒体,疲于应付行业要求和系统考核,存在拼凑凑数等问题。

因此,做好政法宣传工作,一定要坚持“围绕中心+问题导向”。要多问几个为什么,思考宣传工作的初衷、人民群众对政策的需求……从而让政法宣传工作既围绕党委、政府和单位中心工作,又满足人民群众对政法工作的需求。

2.坚持“精品意识+多元化”

作为政法宣传工作者,要坚持“精品意识+多元化”的思维理念,既要结合政法工作领域特有的专业性,又要提升政法宣传覆盖率、知晓率,该宣传的要积极主动搞好宣传,该保密的要遵守法律法规做好保密,对于需要有所规避的要坚决按照法律法规、政策制度分层有度宣传。

对于政法宣传工作中同质化、内卷严重,宣传形式单一、质量不高等问题,政法宣传工作者要树立“精品意识”,用好“专家+行家”,以“破圈思维+高屋建瓴”做好宣传策划;邀请“专业设备+职业团队”采访、撰写(制作图文、视频)、推介精品稿件(产品);调动社会资源,力求发稿、推送平台和渠道多元化,促进宣传效果最大化、立体化、全方位。

3.坚持“破圈顾问+宣传精英”

政法宣传工作要摒弃思维“惯性”,高质量做好政法宣传,离不开“破圈思维”“精品意识”。各单位应构建一套“破圈顾问+宣传精英”的宣传架构,让固有观念、惯性思维和“圈外思维”碰撞,在争鸣中取最佳宣传思路,并由宣传精英执行,确保政法宣传讲政治不走样、多元化接地气。

二、做好政法宣传,要坚持政法故事人民讲的态度

讲好政法故事,要牢记“人民政法为人民”“政法故事人民讲”的初衷,避免自说自话、自娱自乐。要切忌整天开会和调研,板着脸孔讲法条、穿着制服说案例……要走出办公室、访谈室、演播室,要走到老百姓身旁,让笔和镜头贴近老百姓,用老百姓听得懂、喜欢听的声音讲好政法故事。

破解政法宣传难题 讲好讲活政法故事

刘晓军

武功县检察院守护校园周边食品安全



2月6日至7日,武功县检察院组织干警前往部分乡镇中小学周边,开展春季开学季食品安全走访调查。调查人员对部分经营单位存在的长期未取得经营许可证、经营许可过期、从业人员未办理和持有健康证等行为依法进行处理。下一步,该院将通过制发诉前检察建议等方式,督促相关部门消除食品安全隐患。

王猛 摄影报道

聚焦检察机关“三有”争创活动 陕西省人民检察院联办

铜川市印台区检察院:

打造党建品牌 促进党建业务深度融合

近年来,铜川市印台区人民检察院倾力打造“党建领航 四心四融”党建品牌,以“党建红”引领“检察蓝”,促进党建与业务深度融合,为检察工作高质量发展赋能增效。

印台区检察院始终把“政治建检”摆在首位,深化党史学习教育,落实“第一议题”制度,把党的领导落实到检察工作全过程。采取“支部+党员”“线上+线下”等方式,推进“党建+强根铸魂”深度融合。落实“三会一课”、党员领导干部双重组织生活制度,开展领导干部上讲台活动。线上开设学习专栏、线下组织交流研讨,引导全体检察人员强化政治理论武装。

印台区检察院厚植“红色情怀”,推进“党建+服务发展”深度融合。

坚持“以人民为中心”的发展理念,主动适应人民群众对司法的新要求新期待。重拳打击各类刑事犯罪,积极参与防范电信网络诈骗,打击养老诈骗、严惩拐卖妇女儿童等专项行动。对标市区两会和党代会要求,营造法治化营商环境,主动融入基层社会治理,服务保障“三大攻坚战”,认真落实最高检第一至八号检察建议。派驻第一书记和工作队服务乡村振兴,促进群众增收。深化“12309”检察服务中心“一个窗口”对外、“一个平台”办理的“一站式”服务平台,架起服务群众“便民桥”。深化“公益诉讼守护美好生活”活动,开展“寻访革命旧址 保护革命文物 传承革命精神”专项活动、矿山地质生态环境保护监督活动,推进“办小案 暖民心”和检察服务。

印台区检察院筑牢“红色防线”,深入推进“党建+队伍建设”深

度融合。党组当好“火车头”,把党建工作与检察工作同研究、同部署、同落实。党支部发挥战斗堡垒作用,开展“学党史、颂党恩、跟党走”“弘扬照金精神 传承红色基因”等主题党日活动,同时着力完善工作机制,推进标准化规范化党支部创建。党员干部持续落实防止干预司法“三个规定”,通过不定期谈心谈话,切实抓好党员日常管理教育。

近三年,印台区检察院先后有40人次受到表彰,涌现出了“全国普法工作先进个人”、省市“人民群众满意政法干警”“十大政法标兵”等优秀干警;印台区检察院被授予“省级文明单位”、全市“先进基层检察院”、全区“政法工作先进单位”“先进基层党组织”等称号。

(侯帅)